

# АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НАУКИ О ЯЗЫКЕ

## К ЮБИЛЕЮ НАТАЛЬИ ВЛАДИМИРОВНЫ УФИМЦЕВОЙ



*... двух людей с одинаковым научным багажом не бывает...  
Я ощущаю как нечто благородственное, когда из-под холодного панциря  
объективности на меня веет теплым дыханием личности...  
Гуго Шухардт*

19 апреля 2016 г. в Институте языкоznания РАН состоялось заседание Ученого совета Института языкоznания РАН, посвященное юбилею заведующей сектором этнопсихолингвистики Натальи Владимировны Уфимцевой. В зале присутствовали не только члены Ученого совета, но и большое число коллег из разных вузов, пришедших поздравить юбиляра со знаменательным событием.

Первый вопрос повестки дня: научный доклад на тему «Теория речевой деятельности: откуда мы и куда идем». Докладчик — доктор филологических наук Н.В. Уфимцева.

После доклада, прежде чем приступить к другим вопросам, председательствующий — директор ИЯ РАН, член-корреспондент РАН Владимир Михайлович Алпатов предложил всем собравшимся поздравить Наталью Владимировну с юбилеем.

Пользуясь случаем, редакционная коллегия нашего журнала, кафедра русского языка и межкультурной коммуникации РУДН, авторы и читатели нашего жур-

нала присоединяются ко всем теплым поздравлениям коллег, в том числе и поздравлениям от руководства Российского университета дружбы народов.

Доктор филологических наук, профессор, лауреат премии Президента РФ в области образования (2005), член консультативного совета Международного общества прикладной психолингвистики и президент (International society of applied Psycholinguistics ISAPL, 2011—2013), организатор и президент X Международного конгресса ISAPL (10<sup>th</sup> International Congress of the “Challenges of information Society and applied psycholinguistics”, 2013), главный научный сотрудник Института языкознания РАН Наталья Владимировна Уфимцева специализируется в области психолингвистики и языкового сознания, его онтогенеза и этнокультурной специфики, языка как деятельностной структуры.

Наталья Владимировна — автор многочисленных научных публикаций (более 200), в числе которых: Русский ассоциативный словарь (1994—1998, 2002), Славянский ассоциативный словарь (2004), Образ России в исторической перспективе: взгляд европейцев // Congresso International “Investigationes comparadas rusoespañolas: aspectos teóricos y metodológicos” (2011), The Associative Dictionary as a Model of the Linguistic Picture of the World // Procedia. Social and Behavioral Sciences (2014) Russian Psycholinguistics: Contribution to the Theory of Intercultural Communication // International communication studies (2014) и др. Число цитирований работ Натальи Владимировны уже перевалило за 1000.

Вся жизнь выпускницы филологического факультета ЛГУ (отделение математической лингвистики) в родном Ленинграде связана с ИЯ РАН. С сентября 1971 г. началась ее работа в секторе психолингвистики в должности младшего, старшего, ведущего, а затем и главного научного сотрудника и заведующей сектором этно-лингвистики.

В 1976 году Н.В. Уфимцева защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности «Общее языкознание. Лингвистический и психолингвистический анализ структуры падежной системы».

В 1994 году она защитила научный доклад «Динамика и вариативность языкового сознания» по совокупности работ на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности «Теория языка».

Научная деятельность Н.В. Уфимцевой в течение последних 46 лет неразрывно связана с жизнью отделения психолингвистики ИЯ РАН, касается ли это разработки методологических и теоретических предпосылок исследования языкового сознания или формирования методики анализа этнокультурной специфики языкового сознания в межкультурном общении; выявления этнокультурной специфики русского языкового сознания или создания первого в мировой русистике двухтомного Русского ассоциативного словаря, зафиксировавшего языковое сознание русских конца XX в. в форме вербально-ассоциативной сети; создания нового понимания механизмов овладения родным языком и иностранным языком или разработкой новых рекомендаций для обучения «проблемных детей» — детей с дефектами речи и слуха, а также детей с синдромом раннего детского аутизма и др.

Работы Наталья Владимировны поражают своей актуальностью, современностью, предложением методов и моделей, от которых, отталкиваясь и наполняя

онтологией конкретного ареала, новые исследователи осуществляют попытки адекватного описания выбранного объекта и предмета. Не адаптировать слепо западные паттерны знания, а на основе внимательного изучения опыта своих предшественников критически осмыслить свою способность к продуцированию новых знаний и поддерживать высокую преемственность в науке — этому, не получая, учит Наталья Владимировна Уфимцева.

Под руководством профессора Н.В. Уфимцевой успешно защищены 28 кандидатских и четыре докторские диссертации.

Наталья Владимировна — авторитетный российский ученый, чье имя и труды известны гуманитариям ближнего и дальнего зарубежья; она постоянный член Ученого совета по защите докторских диссертаций при Институте языкоznания РАН, заместитель главного редактора журнала «Вопросы психолингвистики», член Редакционного совета «Вестника НГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация», член Научного совета журнала факультета журналистики МГУ «Журналистика и культура русской речи»; член редколлегии «Вестника МИЛ»; член редколлегии журнала «Вопросы социолингвистики»; член редколлегии электронного журнала «Бизнес. Общество. Власть» (онлайн-издание, ВШЭ); член редакционного совета журнала Homo Loquens (Грузия), Почетный профессор Харбинского педагогического университета.

Среди других качеств личности Натальи Владимировны Уфимцевой нельзя не отметить ее неизменное внимательное отношение к людям, к коллегам. Любое научное мероприятие с ее участием, в том числе и в качестве президента ISAPL, организатора многочисленных научных проектов и мероприятий, невозможно представить без ее доброй улыбки, воистину русского радужия.

Этому подтверждением является и состоявшийся 25—26 мая 2016 в Российском университете дружбы народов международный конгресс, посвященный 80-летию со дня рождения А.А. Леонтьева «Деятельный ум: от гуманитарной методологии к гуманитарным практикам».

И еще об одном важном качестве этого Человека хотелось бы упомянуть (жанр поздравительной статьи это допускает). Наталья Владимировна Уфимцева — славная Дочь своего Народа, своей Родины. В этом убеждаемся всегда, читаем ли мы работу «Археология языкового сознания: первые результаты» (2005) или «Россия и русские в исторической перспективе» (2012) ...

Авторы статей, мы и читатели журнала поздравляем Вас, Наталья Владимировна, с Вашим знаменательным юбилеем!

Долгие Вам лета!

*От имени редакционной коллегии журнала  
и коллектива кафедры русского языка и межкультурной коммуникации  
гл. редактор журнала, зав. кафедрой  
В.П. Синячкин,  
отв. секретарь журнала, проф. кафедры У.М. Бахтикриев*